

r a j n é!ZÁVĚREČNÝ DOKUMENT

porady vedoucích představitelů kontrarozvědných služeb orgánů Státní bezpečnosti zemí socialistického společenství.

Ve dnech 29.1. - 1.2.1979 se ve Varšavě konala porada vedoucích představitelů kontrarozvědných služeb orgánů Státní bezpečnosti Bulharské lidové republiky, Maďarské lidové republiky, Německé demokratické republiky, Republiky Kuba, Mongolské lidové republiky, Polské lidové republiky, Svazu sovětských socialistických republik a Československé socialistické republiky.

Jednání porady se zúčastnil člen Politbyra ÚV Polské sjednocené dělnické strany, ministr vnitra PLR, soudruh Stanislaw Kowalczyk.

Na plenárních zasedáních a během dvoustranných setkání, která se konala v rámci porady, zhodnotily delegace současnou operativně-politickou situaci a vyměnily si informace o širokém okruhu otázek, týkajících se mnohostranné i dvoustranné spolupráce kontrarozvědných orgánů zemí socialistického společenství v boji s výzvědnou a jinou podvratnou činností speciálních služeb imperialistických států a ČLR.

Byly projednány zvláštnosti a proveden rozbor

tendencí rozvoje operativní situace a byly také projednány základní směry boje se speciálními službami protivníka s přihlédnutím ke změnám, k nimž došlo ve formách a metodách jejich podvratné činnosti.

Účastníci porady s uspokojením konstatovali, že spolupráce kontrarozvědek, které pracují v souladu s dohodami mezi orgány Stb zemí socialistického společenství, se v posledních letech dále rozvinula, stala se cílevědomější, konkrétnější a efektivnější. Určitou roli v tom sehrálo perspektivní plánování součinnosti, které se stalo trvalou praxí ve vzájemných vztazích mezi našimi zeměmi.

Za období, které uplynulo od Pražské mnohostranné porady dokázaly naše kontrarozvědné orgány odhalit mnoho rozvědčků a agentů imperialistických speciálních služeb, zmařit pokusy o pronikání jejich agentury do státních úřadů a k vojenským objektům členských států Varšavské smlouvy, podařilo se také krytí při činu řady nepřátelských rozvědčků v moment provádění agenturních operací a zamezit, aby se státní tajemství našich zemí dostala do rukou protivníka. Dále byla provedena aktivní opatření k širokému odhalení podvratné činnosti rozvědných a jiných speciálních služeb imperialistických států.

Na základě zhodnocení mezinárodní situace Ústředními výbory našich stran a na poradě Politického poradního výboru členských zemí Varšavské smlouvy, která se konala v lednu 1978 v Moskvě, představitelé bratrských kontrarozvědek jednomyslně konstatují, že zahraniční politika Sovětského svazu, všech zemí socialistického společenství, má rozhodující vliv na další rozvoj snižování mezinárodního napětí a jeho přeměnu v nezvratný

proces, na odhalení snah mezinárodní reakce podkopat základy mírového soužití a vrátit národy do období "studené války".

Imperialistické kruhy a jejich spojenci se nezříkají svých strategických třídních cílů a v důsledku toho aktivizují své úsilí namířené na rozvrácení jednoty socialistického společenství, na oslabení jeho morálně-politického, hospodářského, vědeckotechnického i obranného potenciálu, na odtržení socialistických zemí od Sovětského svazu a od sebe navzájem.

Ve snaze oslebit státní a společenské zřízení v socialistických zemích používá protivník ve vztahu k nim diferencovanou taktiku podvratné činnosti, při čemž využívá veškerý arzenál politických, ideologických, ekonomických a jiných prostředků.

Zvláštní úloha při tom připadá rozvědným a jiným speciálním službám.

Reorganizace rozvědných orgánů, ke které došlo v posledních letech v USA a jiných imperialistických státech, má za cíl zvýšit mobilitu a aktivitu jejich činnosti proti socialistickým zemím. V systému imperialistických rozvědek nadále vzrostla úloha speciálních služeb USA, které v řadě rozhodujících momentů podřizují svým zájmům také možnosti rozvědných orgánů jiných kapitalistických států.

Zvýšila se také rozvědná aktivita speciálních služeb ČLR, které působí v plném souladu se zahraničně-politickým kursem pekingských vůdců, jehož základem je antisovětlismus a hegemonie s hlavním cílem vnést rozkol mezi země socialistického společenství.

Pro činnost rozvědčů a jiných speciálních služeb protivníka je v současné situaci charakteristické:

- globálnost cílů, záměrů, využívání agenturně-operativních a technických prostředků, všech forem rozvědné činnosti a kanálů pronikání ke státnímu tajemství socialistických zemí, jakož i aktivizace rozvědné činnosti v oblasti geografie;
- prudký vzestup zájmu rozvědek o vnitřní a zahraničně-politická tajemství socialistických zemí a také o politické, vojenské a hospodářské problémy dvoustranné i mnohostranné spolupráce mezi nimi;
- prohloubení koordinace a součinnosti při provádění společných podvratných akcí včetně získávání a využívání agentury z řad občanů socialistických zemí, zvláště mezi těmi, kteří jsou na dlouhodobých služebních cestách v kapitalistických a rozvojových zemích;
- rozšíření a aktivizace rozvědných operací přímo na území našich států, které provádějí rezidentury působící pod příkrytím oficiálních zastupitelských úřadů, dále zapojení prostřednictvím agenturních pozic speciálních služeb občanů neutrálních a rozvojových zemí do rozvědných akcí;
- aktivní využívání legálních možností v zájmu rozvědného pronikání ke státnímu tajemství, do vojenských a průmyslových objektů včetně využívání služebních a osobních styků cizinců s podniky a občany socialistických států;
- další zvýšení aktivity v oblasti využívání center ideologické diverze s cílem vytvořit organizované protisocialistické podzemí v našich zemích a v oblasti zapojení protisocialistických elementů do špio-

nážní činnosti;

- zdokonalení rozvědných technických prostředků a široké využití přenosné radioelektronické a jiné aparatury.

Účastníci porady mají zato, že v současných podmínkách pro činnost bratrských kontrarozvědek nabývají stále většího významu směrnice ÚV komunistických a dělnických stran zemí socialistického společenství o tom, že proti mezinárodní frontě reakce musí být postaveno sjednocené úsilí socialistických států ve všech směrech třídního boje proti imperialismu.

Řídíce se těmito směrnici porada konstatuje, že zájem zajistit bezpečnost každé socialistické země a celého socialistického společenství vyžaduje zvýšení úrovně a efektivnosti v součinnosti našich kontrarozvědek ve všech směrech boje s rozvědně-podvratnou činností nepřátelských speciálních služeb. Je třeba, aby naše součinnost byla ofenzivnější, cílevědomější, konkrétnější s výraznějšími výsledky při zvýšení bdělosti a konspirativnosti práce.

Podle názoru všech účastníků porady cesty rozvoje spolupráce a konkrétní směry součinnosti vypracované na mnohostranném setkání představitelů kontrarozvědek v Praze odpovídají současné operativní situaci a mají svůj význam i do budoucna.

Současně s tím, vycházející z rostoucí aktivity speciálních služeb protivníka, porada vidí nutnost dalšího prohloubení spolupráce v základních směrech boje s nepřátelskými rozvědkami, nutnost připravovat a uskutečňovat komplexní operace, jejichž cílem je podkopat

a odhalit nepřátelskou činnost imperialistických speciálních služeb, nutnost provádění zkoordinovaných společných opatření na ochranu tajemství a bezpečnosti objektů dvoustranné a mnohostranné spolupráce našich zemí.

Současně se zdokonalováním součinnosti po linii rezidentur rozvědek USA, NSR, Anglie, Francie, které působí pod přikrytím oficiálních zastupitelských úřadů v našich zemích, účastníci porady považují za účelné soustředit společné úsilí na vytváření podmínek a operativních situací pro uskutečňování aktivních opatření, která nám pomohou úspěšněji odhalovat rozvědčíky obsluhující agenturu, formy, metody, úskoky a způsoby jejich agenturní a jiné rozvědně-podvratné činnosti a na tomto základě odhalovat agenty nepřátelských rozvědek. V této souvislosti nabývají důležitého významu opatření k pronikání do speciálních služeb protivníka a to jak cestou verbovek jejich pracovníků, tak i cestou pronikání do agenturní sítě nepřátelských rezidentur.

Počítá se také s plným využitím vzájemných prostředků a možností v zájmu boje s politickou rozvědkou protivníka a znemožnění rozvědně-podvratných akcí nepřátelských speciálních služeb, které jsou prováděny v hospodářské, vědecko-technické a obranné oblasti spolupráce mezi socialistickými zeměmi. Při tom nejdůležitější oblastí, kde je zapotřebí vynaložit společné úsilí, je zdokonalení opatření na ochranu národního tajemství a tajemství dvoustranné a mnohostranné spolupráce, zajištění bezpečnosti obranných a důležitých průmyslových objektů, objektů dopravy a spojů. Je zapotřebí věnovat větší pozornost odhalování a předcházení diverzní a zškodnické činnosti protivníka v ekonomice našich zemí.

Účastníci porady vyjadřují celkové uspokojení se stavem spolupráce v oblasti boje proti zaktivizovanému využívání speciálních služeb služebních a osobních kontaktů cizinců s podniky a občany socialistických zemí pro získávání špionážních informací, považují za nutné dále prohloubit koordinaci a součinnost i v tomto směru kontrarozvědné práce.

Tak jako dosud je třeba věnovat vážnou pozornost zajištění bezpečnosti občanů členských zemí porady na kanálech výjezdu do kapitalistických zemí a předcházení nepřátelským provokacím protivníka.

Konstatujíce rostoucí aktivitu speciálních služeb ČLR a jejich rezidentur, které působí z pozic oficiálních zastupitelských úřadů ČLR v socialistických zemích, účastníci porady dospěli k závěru o nutnosti zkoncentrovat společné úsilí v boji proti podvrtným akcím čínské rozvědky na odhalení jejích styků se speciálními službami USA a jiných zemí NATO; na odhalení agentů z řad občanů neutrálních a rozvojových zemí, kteří jsou speciálními orgány ČLR využíváni pro podvrtnou práci proti socialistickému společenství, jakož i na odhalení nepřátelských akcí ve spojitosti s občany našich zemí.

Porada zdůraznila důležitost informačně-analytického zabezpečení spolupráce vedoucí ke zdokonalení forem, metod a taktiky kontrarozvědné činnosti, a proto pokládá za účelné rozšiřovat i nadále výměnu operativních i problémových informací, věnujíce při tom větší pozornost praktickým otázkám týkajícím se agenturní činnosti rozvědných centrál protivníka, jejich rezidentur a jednotlivých rozvědků; forem, metod a způsobu verbovek, způsobů spojení rozvědných centrál s je-

jich agenturou a také výměny zkušeností z práce v oblasti zdokonalování řízení, plánování, analýzy a informačních systémů.

Porada zdůrazňuje, že praxe dvoustranných pracovních setkání vedoucích představitelů kontrarozvědných služeb a operativních součástí, která se během spolupráce vžila a na kterých se projednávají aktuální otázky a konkrétní případy se plně osvědčila jako účinný prostředek k rozšíření zkušeností a vzájemného vlivu na zdokonalování a zvyšování efektivnosti práce každé kontrarozvědky. Účastníci porady pokládají za vhodné i nadále pokračovat v této praxi při zdůraznění výměny zkušeností z konkrétních úseků kontrarozvědné činnosti na úrovni splnitelů. Současně s tím by měly sehrát důležitou úlohu mnohostranné schůzky, kde by se řešily problémy, na kterých jsou kontrarozvědky společně zainteresovány.

Účastníci porady vyjadřují uznání Ministerstvu vnitra Polské lidové republiky za iniciativu při svolání této porady a přesnou organizaci jejího jednání a jednomyslně vyjadřují názor, že doporučení, která byla na poradě vypracována, představují nový stimul pro další prohloubení spolupráce bratrských kontrarozvědek.

Porada vyjadřuje přesvědčení, že všichni příslušníci kontrarozvědných služeb bezpečnostních orgánů zemí socialistického společenství, působící v duchu socialistického internacionalismu, vynaloží všechny své síly a využijí všech svých všestranných zkušeností k tomu, aby pod vedením ÚV komunistických a dělnických stran svých zemí a opíraje se o pracující masy zajistili bezpečnost každé členské země i socialistického spole-



členství a aby svými specifickými prostředky napomáhali k uvedení v život politických a hospodářských programů vytýčených našimi stranami a vládami.

Delegace předloží závěry této porady svému vedení a v souladu s obdržеныmi příkazy se budou snažit tato doporučení realizovat.

Přijato jednohlasně na plenárním zasedání ve Varšavě 1.2.1979.

Archiv bezpečnostních složek

Archiv bezpečnostních složek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.